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Toán
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12 quả cam

? 

2

3

Số cam cần tìm: 2 phần bằng nhau

Tổng số cam: 3 phần bằng nhau

1

3

Số cam còn lại: 1 phần như thế

Tổng số cam: 3 phần bằng nhau

? quả cam 



Toán

TÌM PHÂN SỐ CỦA MỘT SỐ



YÊU CẦU CẦN ĐẠT

Nắm được cách tính tìm phân số
của một số.

Thực hiện được tìm phân số của
một số.

Vận dụng tốt vào giải toán.





Bài giải

2

3
số cam trong rổ là:

12 : 3 x 2 = 8 (quả)

Đáp số:   8 quả cam.

Cách 1: 

2

3
số cam trong rổ là:

Đáp số:   8 quả cam.

2

3
12 x = 8 (quả)

Cách 2: 

Muốn tìm của 12 ta làm thế nào?2
3

Muốn tìm của 12 ta lấy 12 nhân với hay lấy 12 chia 3 rồi nhân với 2  
2
3

2

3



Một rổ cam có 12 quả.

Hỏi số cam trong rổ là

bao nhiêu quả cam ?

2
3

Nhận xét:

Toán: Tìm phân số của một số

12 quả

? quả
số cam 

2

3
Số cam 

1

3số cam trong rổ gấp đôi
2

3
số cam trong rổ

1

3

Bài toán:

số cam trong rổ là: 12 : 3 = 4 (quả)

số cam trong rổ là:  4 x 2 = 8 (quả)

a) 

2

3

1

3

Ta có thể tìm        số cam trong rổ như sau:2

3
b)

2

3
12 x = 8 (quả)Hoặc

12 : 3 x 2= 8 ( quả).



12 :    3    x     2 = 8

số

đã

cho

Tử sốMẫu

số
Kết

quả

Muốn tìm phân số của 1 số ta lấy số đó nhân với

phân số đã cho hoặc lấy số đó chia cho mẫu số rồi

nhân với tử số.

3
12 x = 8

2

số

đã

cho

Phân

số đã

cho

Kết

quả



Tìm :       

a)       của 15
3
5

15 : 5 x 3 = 9là

b)       của 40
3
8

Ví dụ:

Muốn tìm phân số của một số ta lấy số đó nhân

với phân số đã cho hay lấy số đó chia cho mẫu số

rồi nhân với tử số.

Toán: Tìm phân số của một số

là 40 : 8 x 3 = 15

15 x        =  9
3

5
hay

40 x        =  15
3

8
hay



Bài tập 1 (trang 135):

Một lớp học có 35 học sinh, trong đó số học sinh xếp loại khá.                                                        

Tính số học sinh xếp loại khá của lớp đó.

3
5

Số học sinh xếp loại khá của lớp học đó là:

Toán: Tìm phân số của một số

Tóm tắt

Cả lớp : 35 hs

Khá :      số hs
3

5

Khá: ..hs? 

Khá : 3 phần

bằng nhau: ? hs

Cả lớp : 5 phần

bằng nhau: 35 hs

35 : 5 x 3 = 21 (hs)

Đáp số : 21 học sinh.

Bài giải

35 x = 21 (hs)

Đáp số : 21 học sinh.

Số học sinh xếp loại khá của lớp học đó là:

Cách 2

3

5



Bài tập 2 (trang 135):
Một sân trường hình chữ nhật có chiều dài 120 m, chiều

rộng bằng chiều dài. Tính chiều rộng sân trường đó.
5

6

Toán: Tìm phân số của một số

120 : 6 x 5 = 100 (m)

Đáp số : 100 m.

Bài giải

Chiều rộng của sân trường đó là:

Tóm tắt

Dài:  120 m

Rộng:      dài
5

6

Rộng: ..m? 

R: 5 phần

bằng nhau: ? m

D: 6 phần

bằng nhau: 120 m

Muốn tìm phân số của một số ta lấy số đó nhân

với phân số đã cho hay lấy số đó chia cho mẫu số

rồi nhân với tử số.

120 x = 100 (m)

Đáp số : 100 m.

Chiều rộng của sân trường đó là:

5

6

Cách 2



Bài tập 3 (trang 135):

Lớp 4A có 16 học sinh nam và số học sinh nữ bằng số học sinh

nam. Hỏi lớp 4A có bao nhiêu học sinh nữ?

9
8

Toán: Tìm phân số của một số

16 : 8 x 9 = 18 (học sinh)

Đáp số : 18 học sinh.

Bài giải

Lớp 4a có số học sinh nữ là:

Tóm tắt

Nam:  16 hs

Nữ:       nam
9

8

Nữ: .hs? 

Nữ: 9 phần

bằng nhau: ? hs

nam: 8 phần

bằng nhau: 16 hs





B.  15        

C.  25

2cm

.Chọn chữ cái đặt trước kết quả đúng.

của một tá bút chì có số bút chì là:

A.  16 bút chì

C.  20 bút chì

A. Muốn tìm phân số của một số ta

lấy số đó nhân với phân số đã cho.

Chọn chữ cái đặt trước qui tắc đúng.

B. Muốn tìm phân số của một số ta 

lấy số đó chia cho phân số đã cho.

Chọn chữ cái đặt trước kết quả đúng.

của 35 là:

B.  30A. 70 ;      

15C.

B. 9 bút chì

.Chọn chữ cái đặt trước kết quả đúng.

Mẹ mua 15 quyển vở, mẹ cho em 

số quyển vở đó. 

Vậy mẹ đã cho em số quyển vở là:      

9  A ;

Ô CỬA BÍ MẬT

1

2

3

4

109876543210

Thời gian

3
4

3
7 3

5

C. Muốn tìm phân số của một số ta 

lấy số đó cộng với phân số đã cho.



DẶN DÒ

1. Hoàn thiện bài tập 1,2,3 (SGK trang 135) 

trong vở ô li; 

2. Ôn lại cách tìm phân số của 1 số.

3. Chuẩn bị bài sau: Luyện tập/137







Toán: Tìm phân số của một số

Muốn tìm phân số của một số ta lấy số đó nhân

với phân số đã cho hay lấy số đó chia mẫu số rồi

nhân với tử số.


